

“追求美没问题，修图也没问题，用修图证明‘我是我’则有问题”

## 精修的证件照好看不好使

有网友近日发文称，2025年考研网上报名系统中，辽宁抚顺招考办报考点禁止使用某拍摄机构精修照片作为准考证照片。随后，该话题冲上热搜。随着技术发展，越来越多的美颜、精修效果被应用到个人拍摄场景。考研禁用精修照片，这一要求是基于怎样的考虑？使用过度修饰的照片又可能带来哪些问题？

### “最美证件照”是否符合规范

在2025年全国硕士研究生招生考试网上报名系统中，辽宁省抚顺市招考办报考点明确注明，准考证照片“严禁化妆、修图，禁止使用某拍摄机构精修后的照片”。随后，中国传媒大学报考点等也发布了类似通知。

记者采访考生了解到，此前，为了追求照片的美观效果，不少学生倾向于到专业拍摄机构拍摄证件照，这一现象十分普遍。考生李永琦表示，我身边很多同学，大部分是女生，都特别喜欢这种精修的美颜照片，这种精修照片能把人拍得很好看，费用贵一点也能吸引很多人。

目前，该拍摄机构已在官方账号推出考研助力服务，在全国86个城市123家门店开通考研照绿色通道，到店可免费拍摄报考快照。同时，对拍摄考研证件照产品的用户如果受到限制，也

可提供退款服务。

### 拍摄机构表态 照片有两种版本

针对考生照片审核不通过的情况，作为以拍“最美证件照”走红的拍摄机构，此前是否忽略了对证件照的规范要求？

工作人员称：“拍摄的报考照、签证照、回执照、证件照，如考研、司法考试、签证回执，我们在教育报考、签证回执类推出了两种版本交付的原生版和定制版。原生版就是后期只调整背景颜色，不做面部的调整，保持真实自然，确保符合报考的要求。还有一种定制版就是可以根据个人的需求、想法进行微调，然后可以用于其他的日常使用场景。”

但有消费者反映，此前在该品牌门店购买相关证件照产品，并没有获得原生版本照片，对此，工作人员回应：“要看客户的需求，有些客户不需要这种简修版的，觉得就想要这种美的，然后根据客户需求，如果需要简修版的，我们可以给您进行发送。”

事实上，此前各地公安曾发出提醒，办理出入境证件时，经过美颜或者机构精修的照片，在审核质检环节可能无法通过会被退回。

随着技术的发展，越来越多的美拍、美颜效果被应用到个人拍摄场景，证件照精修也逐渐成



为人们的习惯，此次被点名的机构只是提供这类服务的代表之一。

### 人像比对不通过 或有冒名顶替的隐患

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林认为：修饰也要在合理的范围内，如果脱离了本人的真实生理特征，没办法验证你是你，那么这张照片应该是艺术范畴，而非实用范畴。人们追求美没问题，修图也没问题，用修图去证明我是我则有问题，在使用功能和修图产生冲突的时候，才需要让修图靠边站。

上海海事大学研究生院招生办公室主任陶冬霞介绍，这类现象在往年的全国硕士研究生招生考试中，也常常出现。

据了解，研究生考试等重要考试的证件照，需符合无修图、无浓妆、自然真实的标准，使用精修照片可能会影响考试以及后续入学时的身份核验，过度修饰的照片背后也会给考生带来诸多隐患。

陶冬霞表示：因为这个照片是用于准考证的，那么进考场时会做人像比对，有可能会不通过，看见这个人跟照片是不一致的，会影响考生入场的时间，也会影响考生考试的心情，冒名顶替的隐患也是存在的。这只是入场考试，后续录取以后，就是新生入学的时候，身份校验也会导致人像比对不通过，影响考生入学，学生录取照片和学信网上的学籍学历照片，也会做比对，可能会被误认为是同一个人，那么也会影响考生学籍注册。

国家教育考试指导委员会

专家组成员陈志文介绍，证件照并非追求“美”的道具，而是特定重要场合用于证明个人身份的照片，有着严格的标准和要求，因此不可随意对待。

陈志文认为：“我特别能理解年轻人对这个修饰照片的需求，有很多梗说最不喜欢自己身份证上的照片，大家想想为什么，与自己本人更像对吧？所以身份证、护照都不允许过度修饰，从这个角度来讲，在严肃的场合严肃的地方，希望大家能理解，最终还是为了考生，以免造成不必要的麻烦，另外一方面也是防止别人钻这个空子。”

### 哪些证件照不得修图

对准考证照片有要求的，并非只有抚顺这一例。中国传媒大学招生处、河南省教育考试院等也曾发布类似要求。

不仅是准考证，其他重要证件的照片也被要求“不得使用美颜照片”。

今年5月，在北京等20个城市试点实行换发补发出境证件“全程网办”，不少人上传照片总是显示“不通过”。其中出问题最多的原因是“P图和美颜”，经过处理的照片面部特征严重失真，从而导致照片审核不通过。

身份证照片、驾驶证照片、国考报名照片等也不允许进行任何形式的修图处理。

据中国之声

## 一女子花11元拍到海景房

拍卖公司：属实，没有其他费用

11月8日，一女子以11元的价格拍下山东乳山一套海景房的消息引发关注。

8日，记者从山东赢海拍卖有限公司相关负责人王先生处了解到，该次拍卖是在7日上午结束的，因为设置了11元的“封顶价”，最先出到11元的竞拍者即可拍得此房。最终，生活在江苏盐城的一名女士拍到了这套房屋。

王先生称，这套42平方米的房屋，市场价近5万元，低价拍卖是为了吸引更多人关注，为后续的房屋拍卖“吸睛”。记者通过多家房屋出售平台看到，在乳山当地，尤其是乳山银滩区域，总价在5万元以下的房源并不少。

乳山市住房保障和房产管理局工作人员表示，只要房屋交易合规合法，就可以正常办理过户。至于房屋买卖双方是通过中介还是拍卖等方式，并没有限制。

### 海景房1元起拍 市场价近5万元

据了解，这场网上拍卖是在7日上午11点进行的，负责拍卖的是山东赢海拍卖有限公司。

11月8日，该公司相关负责人王先生告诉记者，山东赢海拍卖有限公司成立已有几年的时间，拍卖的商品有房屋、车辆、古董等，其中山东乳山房屋的网络



拍卖主要由他负责。“这一块的业务也是最近才开始，因此我们希望用‘11元拍房’这种方式增加一些关注度。”

记者看到，此次网上拍卖的这套房屋位于山东乳山XX苑小区，42平方米的两室一厅，房屋

位于顶层，为普通装修，但是可以看到部分海景。根据二手房交易平台的信息显示，该小区最近的房屋成交价在1900元/平方米左右。

“因为是顶层，所以价格相对便宜。如果在市场上出售，总

价估计会在4.8万元至4.9万元之间。”王先生介绍。

根据拍卖规则，这套房屋起拍价为1元，报名参加拍卖的用户每次可以加价1分钱，不能连续加价；拍卖的封顶价格为11元，也就是说最先能够加到11元的客户，便可以以11元的价格拍到。

### 1000余次出价 拍卖4分钟结束

“这次拍卖最终吸引3800多人报名。坦率地说，比我想象的要少一些，我以为能有上万人。”王先生说，这个价格其实就相当于白送了，可以理解成这套房屋就是公司的一笔广告费。

据悉，拍卖在7日上午11点开始，只用不到4分钟便结束了。经过1001次加价，生活在江苏盐城的一名女士率先出价到11元，这也意味着，她以11元的价格拍到了这套房屋。

这名女士告诉记者，自己此前一直想在海边城市买一套便宜一点的房子，这次本来也是碰运气，没想到真的买到了。“一开始我丈夫接的电话，还以为是诈骗电话，后来我和他说了我是在网络平台上拍到的，他才相信。”

该女士表示，自己过段时间将到乳山办理房屋交接手续。

王先生对记者表示，作为拍卖公司，之所以推出这样的活

动，也是为了能够吸引更多的关注。“现在买乳山房子的几乎都是外地人，很多人可能也没有时间专门跑过来看房，因此我们开始尝试网拍的形式，也希望能在前期吸引到一些关注。”

### 公司称将继续推1元起拍房

记者通过多家房屋出售平台看到，在乳山，尤其是乳山银滩区域，总价在5万元以下的房源并不少。此类房源多数临海而建，面积从10多平方米到50多平方米均有，房龄多在10年以上。

11月8日，乳山市住房保障和房产管理局工作人员表示，只要房屋交易合规合法，就可以正常办理过户。至于房屋买卖双方是通过中介还是拍卖等方式，并没有限制。

王先生称，后续他们还将继续通过网拍的形式售房，有些房屋虽然起拍价不会很高，但不再设置“封顶价”，“我们相信大多数房屋还是会以一个合理的价格被售出去的”。

记者从王先生所在的山东赢海拍卖有限公司拍卖信息中看到，该公司近期还将进行多场乳山二手房的拍卖，其中不少房都是1元起拍，拍卖的围观人数多为数百人。

据红星新闻